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REFERAT 
 

                       Propunere de aprobare a acordării  titlului de Cetăţean de Onoare al   

                         Municipiului Timişoara domnului CARŢIŞ GHEORGHE IOAN 

 
Domnul Carţiş Gheorghe Ioan, s-a născut în Oradea în data de 08 noiembrie 1936, într-o 

familie cu cinci copii.  
A urmat cursurile Şcolii Medii Electrotehnice din Timişoara, absolvind în anul 1959 

cursurile Facultăţii de Mecanică a Institutului Politehnic din Timişoara, Specializarea „Tehnologia 
Construcţiilor de Maşini”. 

Din 1961 până în prezent, cadru didactic la Universitatea (Institutul) „Politehnica ” din 
Timişoara, profesor universitar activ din 1990 până în 2005 , actualmente profesor consultant, a 
desfăşurat o bogată şi rodnică activitate tehnico - inginerească, didactică, ştiinţifică şi de conducere 
administrativă. 

Activitatea tehnico-inginerească este materializată în proiectarea şi materializarea de utilaje 
şi instalaţii precum: instalaţie de muls mecanic, presă pentru injectarea maselor plastice, diferite 
tipuri de cuptoare pentru tratamente termice, instalaţii de încălzire cu băi de săruri, instalaţii de 
feroxare, de brunare, de cadmiere, robot industrial pentru călire prin curenţi de inducţie ş.a. Prin 
instalaţiile proiectate şi realizate în ţară s-a redus efortul valutar la nivel  naţional.. 

Activitatea didactică de bază a fost centrată pe discipline din domeniul tratamentelor termice 
şi al studiului metalelor, domenii în care şi-a adus importante contribuţii în înfiinţarea şi dotarea unor 
laboratoare de profil, în introducerea de noi lucrări de laborator şi în elaborarea unor materiale 
didactice şi cărţi de specialitate în domeniu. Printre lucrările elaborate de distinsul  profesor doctor 
inginer Carţiş Gheorghe Ioan se numără şi patru îndrumătoare de laborator, două manuale 
universitare pentru ingineri  şi două tratate de specialitate: „Tratamente Termice” (1982) şi 
„Tratamente termochimice” (1982). 

Activitatea ştiinţifică se regăseşte atât în domeniul cercetărilor fundamentale cu referiri la 
transformările structurale şi proprietăţile suprafeţelor prelucrate prin eroziune electrică, rezultate 
prezentate în teza de doctorat (1973) , precum şi cu referire la tratamente termochimice (nitrurare) în 
plasmă. Membru titular al Academiei de Ştiinţe Tehnice din România, conducător de doctorat, este 
autor a peste 140 lucrări ştiinţifice, dintre care 40 au aplicare directă în industrie. 

În calitate de profesor şi membru al Senatului Universităţii „Politehnica” din Timişoara, şef 
al catedrei de Tehnologia Construcţiilor de Maşini (1985- 1990); prorector  (1990- 2004) şi rector  al 
Politehnicii (1996-2004), a impulsionat activitatea de cercetare ştiinţifică şi proiectare a tinerilor 
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ingineri, creându-le condiţiile necesare desfăşurării acestor activităţi atât la nivelul Universităţii 
„Politehnica” din Timişoara, cât şi peste hotare. Ca urmare a activităţii de cercetare ştiinţifică 
Universitatea „Politehnica” din  Timişoara a stabilit numeroase legături de colaborare la nivel 
internaţional , atât în domeniul universitar, ştiinţific, cât şi socio-economic. 

 Preşedinte al Clubului Sportiv „Politehnica”, în prezent preşedinte de onoare al acestui club 
sportiv, a avut şi are un rol important în impulsionarea vieţii sportive timişorene. Conducător al 
clubului de fotbal Poli Timişoara începând din anii 70׳ , domnul Gheorghe Ioan Carţiş a fost unul 
dintre „responsabilii” formării echipei de excepţie din anii 80׳ – 70׳, care a adus rezultate unice în 
istoria fotbalului timişorean: câştigarea Cupei României şi participarea în Cupele Europene cu 
rezultate remarcabile, chiar şi astăzi. Domnul Carţiş Gheorghe Ioan este principalul promotor al 
revenirii echipei de fotbal Poli Timişoara, în prima ligă în anul 2002. 

 Fără exagerare, domnul Carţiş Gheorghe Ioan este unul dintre cei mai importanţi oameni de 
fotbal din istoria Timişoarei şi principalul animator al sportului timişorean şi universitar. 

 După anul 1989, o contribuţie deosebită a avut în dezvoltarea economică a municipiului 
Timişoara, prin atragerea de investiţii cu capital străin a companiilor : Continental, Solectron şi 
Kathrein. 

  Ca membru al unor asociaţii profesionale, ştiinţifice sau culturale, respectiv Asociaţia 
Internaţională pentru Materiale din Ohio, Vicepreşedinte al Asociaţiei Culturale „ASTRA 
ROMÂNĂ” , membru fondator al Centrului Cultural German din Timişoara , membru în Consiliul 
de Administraţie al Institutului Intercultural Român, ş.a.m.d., a promovat cu onoare imaginea 
Timişoarei  şi a României dincolo de graniţele ţării. 

 Activitatea sa a fost recunoscută prin numeroase distincţii, decoraţii şi recunoaşteri de 
competenţe: Doctor Honoris Causa al Universităţii „Aurel Vlaicu” din Arad (2003); Decoraţia 
„Meritul Credincios în Grad de Cavaler” (2002) ;Distincţia „Conferenţiar Evidenţiat” a Ministerului 
Învăţământului (1988), ş.a. 
           Prin tot ce a realizat a dovedit că este un excelent profesionist, un adevărat bănăţean, un 
ambasador al mediului universitar timişorean în lume, rămânând fidel Timişoarei natale, contribuind 
la dezvoltarea socio-ecomonică a  Timişoarei.    

Pentru toate cele enumerate mai sus, pentru întreaga sa activitate desfăşurată până în prezent, 
activitate care a adus beneficii importante Timişoarei şi cetăţenilor ei, propunem acordarea titlului de 
Cetăţean de Onoare al Municipiului Timişoara domnului prof. dr. ing. Carţiş Gheorghe Ioan 

Menţionăm că această propunere de a i se acorda titlul de Cetăţean de Onoare al 
Municipiului Timişoara domnului prof. dr. ing. Carţiş Gheorghe Ioan a fost făcută de către domnul 
primar al municipiului Timişoara  prof. dr .ing. Gheorghe Ciuhandu  şi domnul consilier local Ionel 
Bungău . 

 
GHEORGHE CIUHANDU 

Primarul Municipiului Timişoara 
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